
 

Әл-Фараби атындағы жалпы орта мектебі 



 



Аты-жөні: Бабаева Умида Исаковна 

Туған жылы: 01.08.1991 

Білімі: жоғары 

Мамандығы: Тарих пәнінің мұғалімі; 

Бітірген оқу орны: Шымкент қ. Мирас университеті 2009-2013 

жылдары; 

Педагогикалық еңбек өтілі: 7 жыл; 

Санаты: педагог-модератор; 

Білімін жетілдіру курсы туралы ақпарат: «Дүние жүзі тарихы» пәні 

бойынша құзыреттілікті дамыту» 2021жыл 80 сағат. 

Шығармашылық тақырыбы: Тарих сабақтарында жаңа технология 

элементтерін пайдаланудың тиімділігі. 

Оқушыларының жетістіктері: 2019-2020 жылы 9 «Ә» - сынып 

оқышысы Закирова Дилнавоз Этномадениеттану секциясы бойынша 

ІІІ дәрежелі дипломмен марапатталды 

2022 жылы 5 – сынып оқушысы Адаханова Дилноза оқушылардың 

пәндік олимпиядасының аудандық кезеңінің ІІІ орын жүлдегері 



 



№ Жасалынған 

жұмыстар 

Іске асыру деңгейі Оқу жылдары 

2018- 

2019 

2019- 

2020 

2020- 

2021 

2021- 

2022 

2022- 

2023 

1 Аттестаци- 

ядан өттім 

Педагог-шебер      

Педагог-зерттеуші      

Педагог-сарапшы      

Педагог-модератор    № 665 

02.12.21 
 

2 Біліктілік 

арттырдым 

Аудан деңгейінде    Пән 

бойын 

ша 

 

Республика деңгейінде      

Халықаралық деңгейінде      

3 Әдістемелік 

құрал 

дайындадым 

Қала, аудан деңгейінде      

Облыс деңгейінде      

Республика деңгейінде      

4 Арнайы 

бағдарлама 

дайындадым 

Қала, аудан деңгейінде      

Облыс деңгейінде      

Республика деңгейінде      

5 Әдістемелік 

жинақ жасадым 

Қала, аудан деңгейінде      

Облыс деңгейінде      

Республика деңгейінде      

6 Сала бойынша 

мақала 

жарияладым 

Қала, аудан деңгейінде      

Облыс деңгейінде      

Республика деңгейінде      

7 Жинақтарға 

мақалам енгізілді 

Қала, аудан деңгейінде      

Облыс деңгейінде      

Республика деңгейінде      

8 Конкурс 

жүлдегерлерін 

дайындадым 

Қала, аудан деңгейінде      

Облыс деңгейінде      

Республика деңгейінде      

9 Арнайы 

зерттеулер 

жүргіздім 

Пәндік әдістеме бойынша      

Жалпы әдістеме бойынша      

Ғылыми әдіснама 

бойынша 

     

10 Семинар- 

конференциялар 

өткіздім 

Қала, аудан деңгейінде      

Облыс деңгейінде      

Республика деңгейінде      

11 Педагогикалық 

технология 

қолданамын 

Ішінара, тиімді әдістер + + + + + 

Жүйелі, педагогикалық      

Авторлық      

12 Еңбегім үшін 

марапатталдым 

Қала, аудан деңгейінде      

Облыс деңгейінде      

Республика деңгейінде      
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Мұғалімнің нақты жұмыс нәтижелерінің өсу 

динамикасы, жеке жетістіктерін дәлелдейтін 

сертификаттар (байқау қатысушысы, 

жеңімпазы; мақтау қағаздары, алғыс хаттар 

т.б.) 

2. Мұғалімнің соңғы үш жыл ішінде көрсеткен 

нәтижелері; 

3. Ғылыми немесе құрметті атақтары туралы 

құжаттары, құрмет грамоталары, үкімет 

немесе жергілікті әкімшілік наградалары; 

4. Педагогикалық әрекеттері мен оның 

нәтижелері туралы берілген мұғалімдердің, 

ата-аналардың пікірлері; 

5. Басқа да құжаттар. 



 



 



 

 

 

 

 
 

 

Қысқа мерзімді (сабақ) жоспары 
 

 
 5.2.Сақтар 

Педагогтің Т.А.Ә. Бабаева Умида 

Күні: 12.12.2022  

Пәні: Қазақстан тарих 

Сынып: 5 «А» 

Қатысушылар саны: 20 Қатыспағандар 

саны: 

Сабақтың тақырыбы Сақтар туралы тарихи мәліметтер 

Оқу бағдарламасына сәйкес 

оқыту мақсаттары 

5.3.1.1 Картадан тайпалық одақтардың орналасуын көрсету 

Сабақтың мақсаты Сақ тайпаларының мекендеген жерлері және қандай дереккөздері 

сақтар туралы мәлімет беретінін барлығына толық түсіндіру. 

Зерттеу сұрағы: Қандай тарихи дирексөздер сақтар туралы мәлімет береді? 

Ойлау дағдыларының 

деңгейлері 

Білу, түсіну, колдану 

Тарихи ойлау дағдылары Тарихи анализ және түсіндіру Тарихи деректердің 
интерпретациясы 

Тарихи концепт Дәлел 

Сабақтың барысы 
 
 

Сабақтың 

кезеңі/ 

уақыт 

Педагогтің әрекеті Оқушының 

әрекеті 

Бағалау Ресурстар 

Сабақтың 

басы 

 

2 минут 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 минут 

Ұйымдастыру кезеңі сәлемдесу, 

оқушыларды түгендеу 

«Жүректен –жүрекке» әдісі 

психологиялық тренинг 

Оқушылар бір-біріне тілек айту. 
 

Топқа бөлу: Парадарайа, Тиграхауда, 

Хаумаварга 

Топ ережесін таныстыру /тақтаға 

ілу./ 

«Конверт әдісі» (Үй тапсырмасы 

бойынша сұрақтар) 

1. Адамзат тарихы неше кезеңге 

бөлінеді? (3: тас дәуірі, қола 

дәуірі, темір дәуірі) 

2. Тас дәуірі неше кезеңге бөлінеді? 

Оқушылар 

топқа бөлінеді 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Үй 

тапсырмасы 

Мадақтау 
 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Кубиктер, 
 

Карточка 

лар 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 (3: палеолит, мезолит, неолит) 

3. Адамдардың ең алғаш қолданған 

металы? (мыс) 

4. Мыс-тас ғасыры қалай аталады, 

кезеңі? (энеолит – б.з.б. 3000-1800 

жыл) 

5. Тас дәуіріндегі адамдардың 

негізгі шаруашылықтары? 

(аңшылық, терімшілік) 
 

6. Малды қолға үйреткен кезең? 

(мезолит) 

7. Қола дәуірі қай кезеңдерді 

қамтиды? (б.з.б.2 мың – 

б.з.б.1мыңжылдық) 

8. Қола дәуірін зерттеген 

ғалымдарды ата (Қ.И.Сәтбаев, 

В.П.Алексеев, Ә.Х.Марғұлан) 

9. Алғашқы адамдардың 

көзқарастары бойынша қандай 

діни түсініктер қалыптасты? 

(тотемизм, анимизм, фетишизм) 

10. Жеке меншік қай дәуірде 

қалыптасты? (қола дәуірінде) 

11. Қола дәуірінде қандай діни 

наным-сенімдер пайда болды? 

(Құрбандық шалу рәсімі, айға, 

күнге, жұлдызға, отқа табыну) 

12. «Номадизм» дегеніміз не? 

14. Көшпелілердің баспанасы қалай 

аталды? 

15.Жайылымның түрлері:/Қыстау, 

көктеу, жайлау, күздеу/ 

«Ой салу» әдісі арқылы 
оқушылардың назарына сақ 

тайпаларының суреттері ұсынылады. 

Келесі сұрақтар төңірегінде сұрақтарға 

жауап береді: 
-Балалар бұл суреттерден нені көре 

аламыз? 

-Балалар бүгінгі сабақтын тақырыбы 

қандай болуы мүмкін? 

Оқушылардың жауаптары арқылы 

сабақтың тақырыбына шығу. 

Оқушыларды сабақтың тақырыбымен, 

бойынша 

сұраққа жауап 

береді 

 

 

 

 

Ең үздік жауап 

 



 оқу мақсаттарымен және бағалау 
критерийлерімен таныстыру 

   

Сабақтың 

ортасы 

 
 

25 минут 

Зерттеу сұрағы 
 

Қандай деректерлер сақтар туралы 

мәлімет береді? 

Оқушылар «Сақтар туралы 

мәліметтер» тақырыбындағы 

бейне материалды тамашалайды. 
 

«Ойлан, бөліс» әдісі 
 

1. Бейнематериалдан не 

тамашаладыңыздар? 

2. Онда кімдер туралы 

айтылады? Т.б сұрақтар қою 

Топтық жұмыс 

І тапсырма: Постер құру. 
 

Оқушылар берілген сұрақтарды 

мұқият оқып, талқылап, постер 

арқылы қорғайды 

1- топ: Сақтар туралы жазба 

деректер 

2- топ: Сақ тайпаларының 

қоныстануы. /картадан көрсету/ 

3- топ: Сақтардың қоғамдық 

құрылысы. 

М.Тапсырманы орындау барысында 

оқушылардың назарын төменде 

көрсетілген критерийлерге аударады: 

Бағалау критерийі: 
 

- Постердің эстетикалық талғамға сай 

болуы; 

- Нақты дәлелдемелердің болуы; 

Оқушылар 

сақтар туралы 

деректерге 

талдау 

жасайды 

 

 

 

 

 

 

Сабақ 

тақырыбын, 

мақсатын 

анықтау. 

/Дәптерге 

жазғызу/ 

 

 

 

 

 

 

 

Оқушылар 

дескрипторды 

қолдана 

отырып 

тапсырманы 

орындайды 

Дескриптор: 
 

1. Сақ 

тайпалары 

туралы қандай 

жазбаларда 

кездесетінін 

атайды. 

2. Берілген 

Ең үздік 

жауап» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ҚБ «Екі 

жұлдыз бір 

тілек» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
«Алақан- 

жұдырық» 

 

 

 

«Ерден 

атаның 

әңгімелері 

». 
 

Тарихи 

анимация 

лық 

бағдарла 

ма. Сақтар 

туралы 

 

 

 

 

 

 

 

карта 

 

 

 

 

 

 

 

Сақ 

тайпалары 

Ежелгі 

Қазақстан 

тарихы. 

1-бөлім, 

Т.С. 

Садыков, 



 - Тақырыптың ашылуы; 
 

- Уақытты тиімді пайдалану; 
 

ІІ тапсырма: Тарихи 

дереккөздермен жұмыс: 

1. Геродоттың «Тарих» еңбегі 

2.Страбонның «Географиясы» 

3. Парсы деректері 
 

(Оқушыларға деректер таратылып 

беріледі, оқып танысқаннан кейін, 

қайтадан деректер бойынша 

оқушыларды топтастырамын) 

1- топ: Геродот 
 

2- топ: Страбон 
 

3- топ: Парсы 
 

ІІІ тапсырма: Сәйкестендіру кестесі 

оқулықпен жұмыс 

деректерге 

сүйене 

отырып,сақ 

тайпаларының 

қоныстануын 

картадан 

анықтайды. 

3.Сақ 

тайпаларының 

үш топқа 

бөлінетінін 

ажыратып 

береді 

 

 

 

 

 
 

Оқушылар 

дескрипторды 

қолдана 

отырып 

тапсырманы 

орындайды 

 

 

 

 

 
 

Дескриптор 
 

1. Геродоттың 

«Тарих» 

еңбегінде 

сақтар туралы 

не 

жазылғанын 

біледі 

2.Страбонның 

«Географиясы 

нан» 

сақтардың 

тұрмыс- 

тіршілігі, 

дүниетанымы 

жайлы 

 

 

 

 

 
«Жұлдызшалар» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ҚБ 

«Бағдаршам» 

әдісі 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

А.Т. 

Толеубаев 

, Г. 
Халидулл 
ин, Б.С. 

Сарсекеев. 

- Алматы: 

Атамұра, 
2011. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Кесте 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Карта 

№ Тұжырым  Жауап 

 1 Сақ 
қоғамындағы 

абыздардың 

танымал 

белгісі 

А «Арбада 

тұрғандар» 

2 Сақ 
жауынгерлерін 

ің ежелгі үнді- 
иран тіліндегі 

атауы 

В садақпен 
,қылышпен, 

қола 
балталармен 

қаруланған 

сауыт киген 

3 Геродот 

Кирдің 
өлтірілгенін 

жазған 

С Тостаған мен 

ерекше бас 
киімі 

4 Стабон сақтар 
туралы жазқан 

Д Шірік-Рабат 

5 Сақ жеріндегі 
суару каналы 

табылған. 

Е Сақ жерінде 

1 2 3 4 5 
 
ССС ААА ЕЕЕ 

  
ВВВ ДДД 

 



 ІV тапсырма: Жеке жұмыс танысады   

картамен жұмыс 
3. Парсы 

 деректерінен 

 сақтар жайлы 

 ақпарат алады. 

 
Дескриптор 

 лар 

 
Сақ 
қоғамындағы 

абыздардың 

танымал 

белгісін біледі 

  

Геродот 

Кирдің 

өлтірілгенін 

жазғанын 

біледі 

  
Дескриптор 

 лар 

 Сақ 

тайпаларының 

мекендеген 

жерлерін 

картадан 
көрсетеді 

Сабақтың 

аяғы 

 

10 минут 

Қорытындылау тапсырмалары: 
 

1.Парсы жазбаларында Жетісу, 

Сырдарияның орта ағысында 

тұрған сақтар 

А) Массагет В) Сақ-парадарайа 

Дескриптор 

лар 

Сақтар туралы 

тест 

тапсырмалар 

ды орындайды 

  

 
Тест 

парақшала 

ры 

 С) Сақ-хаумаварга D) Сақ-   

 тиграхауда Е) Дайлар   

 
2.Парсы жазбаларындағы теңіздің 

  

 арғы жағындағы сақтар   

 
А) Массагеттер В) Дайлар 

  

 С) Сақ-тиграхауда D)   

 Сақ-хаумаварга Е) Сақ-   

 парадарайа   

 
3. Сақ-парадарайаларының 

  

 оңтүстігінде қоныстанған сақтар   
 



 

 

 

 

 

 

 

 
3 минут 

атауы 
 

А) Сақ-хаумаваргалар В) 

Массагеттер С) Дайлар 

D) Турлар Е) Сақ-тиграхаудалар 
 

4. Тиграхауда сақтарының 

қоныстанған аумағы 

А) Орталық Қазақстан В) Шығыс 

Қазақстан С) Солтүстік 

Қазақстан  D) Батыс Қазақстан 

Е) Оңтүстік Қазақстан 

5. Герадот жазбаларындағы 

сақтардың қыс кезіндегі мекені 

А) Жеркепелер В) Үңгірлер 

С) Шымнан салынған үйлер 

D) Ағай үйлер Е) Тастан 

өрілген үйлер 

 

Үйге тапсырма: «Сақтар туралы 

тарихи мәліметтер» тақырыбында 

эссе 150 сөзден құралған 

 

Қалыптастырушы бағалау: Кері 

байланыс «Мұғалімге хат» әдісі 

арқылы 

 

 

 

Тақырып 
бойынша не 

білетінін, не 

білгісі 

келетінін, не 
білгенін 

жазады 

 
 
Оқушылар 
бағалау 

критерийлерім 
ен өз 

деңгейлерін 

бағалайды 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
А4 

конспект 



 
 

 

 

 

 



 



 



 


